

## 服务乡村振兴 提升发展动能

农业银行四平行行服务乡村振兴工作显成效



本报讯(全媒体记者 崔圣驰 通讯员 于延武)今年以来,农行四平行行不断强化社会责任担当,聚焦打造乡村振兴领军银行、服务实体经济主力银行,加大对地方特色农业、乡村振兴产业、乡村建设等方面信贷支持,把初心使命写在黑土地上,有力助推乡村振兴。截至6月末,该行县域贷款比年初增加9亿元,增速15%;涉农贷款比年初增加5亿元,增速18%。县域贷款、涉农贷款总量居同业四行首位,涉农贷款增量居全省农行首位。

## 打造服务品牌“有抓手”

粮稳天下安。该行立足黑土地保护利用需求,扛起粮食安全生产大旗,加快“黑土粮仓贷”投放,支持种植“梨树模式”推广。围绕吉林省打造“中国农都”工程,推广“惠农e贷”“吉牧e贷”“吉担牧贷”“吉农贷”“农担通”五种产品组合贷款,有力支撑养殖业发展。截至6月末,该行“黑土粮仓贷”余额2.8亿元,比年初增加2.4亿元;“吉牧e贷”余额2.4亿元,比年初增加0.3亿元。

元。此外,该行在系统内首家落地“农担直联贷”“家庭牧场贷”等信贷产品,发挥“1+N”辐射带动作用,有效支持专业大户、家庭农场、农民专业合作社扩面增量。创新推广“金穗吉牛卡”等信用卡产品,满足客户差异化金融服务需求。目前,该行在第二届黑土地保护与协同发展论坛上举行“金穗吉牛卡”首发式后,仅10天时间,发放该项信用卡1400余张,居全省农行首位。

## 助推乡村振兴“有动力”

聚焦乡村振兴重点工作,该行着力在政策保障、信贷规模、服务模式、审批效率等方面加大倾斜力度,增添服务动能。在政策保障上,成立乡村振兴工作领导小组、乡村振兴部,出台专属服务举措,推动党建与乡村振兴有机融合、同频共振;在信贷规模上,重点向3个县域支行倾斜信贷计划,对农业、乡村产业优先配备信贷规模;在服务模式上,立足优势

产业、现代农业、经济强镇,对县域支行实行“一行一策”“一行一品”,重点加大对“梨树蔬菜”“伊通牧业”“双辽杂粮”等特色产业支持力度,目前该行乡村振兴贷款比年初增长15%;在信贷审批上,努力开辟信贷事项“绿色通道”,提高信贷审批效率。据统计,该行支持专业大户、家庭农场等新型经营主体3900余户,贷款余额6.6亿元,比年初增加1.7亿元。

## 强化科技赋能“有温度”

围绕数字化金融服务,该行重点推广线上金融产品,落地“三资”管理平台,加快推进“惠农通”工程建设,强化金融惠农卡应用,为助力乡村振兴插上“科技翅膀”。在提升获贷便捷方面,该行以“农银e贷”为引擎,重点支持支柱产业、特色产业发展,“农银e贷”比年初增加1.6亿元,贷款增量全

行占比18.6%。在服务智慧乡村上,积极构建“物理网点+惠农通服务点+自助银行+互联网金融平台”现代金融服务渠道体系,创新推广掌银、公众号、小程序等线上服务渠道,使县域客户,尤其是偏远乡镇农户足不出户实现金融业务“在线办、掌上办”,打通金融服务“最后一公里”。



吉林金恒建材科技有限公司年产50万吨盘扣式脚手架项目总投资4.6亿元,占地面积12万平方米,建筑面积2.8万平方米。项目分两期建设,全部建成后预计可实现营业收入26.5亿元,税收0.7亿元。目前,2条镀锌机组生产线已经完工,正在建设镀锌冲压厂房。

全媒体记者 张宪双 摄

## 社区团购成零售新热点

全媒体记者 张宪双



线上交易、线下定点配送、用户自提……常态化疫情防控下,社区团购模式作为一种新的线上销售方式,运用预售+自提,次日达的方式,有效解决了无接触配送的“最后一公里”问题,成了零售行业

的新热点。

1粒百香果1元、500克红心火龙果1.99元、一袋正大鸡胸肉7.98元……打开美团优选、多多买菜等APP平台,品种齐全、种类繁多的各类生鲜食品便映入眼帘。以拼多多旗下的多多买菜平台为例,记者看到平台上蔬菜、水果、速食、肉饭、粮油等品类多样,优惠券、秒杀价等促销活动层出不穷,可充分满足消费者差异化需求。“根据自身需求在平台上选择心仪的单品添加购物车,点击下单、填写完收货地址后,系统会自动推荐最近的自提点,选择自提点并确认支付后,第二天下午4点以后就可以去自提点取货。”正在美团

优选平台上买水果的市民常欢一边操作一边表示,在平台上下单,比在市场购买还优惠方便,省钱又省力。

如今,超低价和超便捷的生鲜食品购买体验使社区团购成为许多市民的选择。“不用去挤菜市场,价格比超市便宜,今天下单,明天就能提货,而且自取的门店就是小区楼下的便利超市,出门倒个垃圾的功夫就能把购买的东西拿回来,很方便。”常欢告诉记者,社区团购已经成为一种广受欢迎的新生活方式,很多人都会优先选择线上买菜,尤其是年轻人更钟爱这种方式。

前年起担任海丰人家小区电商“团

长”的张淑清便是疫情防控期间生鲜电商爆发式增长的见证人,“仿佛一夜之间,各种优惠和补贴都来了,令人措手不及”。张淑清说自己很早前就在小区内开了便利店,作为自提点绝对位置优越,平台给的佣金不错,又能方便他人,何乐而不为,现在一个小区就有好几个团长。

她还表示,社区团购的出现给人们的生活带来极大便利,虽然之前在网上出现很多不和谐的声音,但她相信只要把握好发展规则,社区团购市场便能健康发展。而且未来传统实体商超的发展也绕不开社区团购模式,需要结合社区团购来开展新零售业务。

记者了解到,社区团购模式的出现,不仅满足了居民日常购物需求,还带动了

## 从收支“明白账”看节用裕民

周人杰

不久前,102个中央部门集中在网上“晒”出年度收支“账本”,公开2021年度决算情况,接受全社会查询。2011年至今,中央部门已经连续12年向社会晒出收支“明白账”,决算公开范围不断扩大,精细化程度不断提升。和往年相比,今年中央部门绩效信息公开范围更广、力度更大,体现了对坚持过紧日子要求的贯彻落实,彰显了把更多财政资源用于改善基本民生和支持市场主体发展的理念。

更加注重绩效评价,是今年中央部门“晒账本”的重要特点。一方面,经过连续多年实践,中央部门决算公开制度性要求已经形成。今年项目绩效自评结

果、重点项目绩效评价报告公开数量继续增加,并首次对国有资本经营预算绩效评价情况进行说明,这有利于推动解决存在的问题,形成评价、反馈、整改、提升的良性循环。另一方面,今年加大了政府采购支出情况的信息公开,增加了货物支出、工程支出和服务支出授予中小企业占比,这有利于进一步完善政府采购领域相关制度设计,更好支持中小微企业发展。资金用途可见、可量、可评,“账本”账目更细、查阅更便捷,确保公共资金始终在“探照灯”“摄像头”下运行,让公众“看得见”“看得懂”,有助于进一步提升政府部门的公信力和透明度。

财政支出的范围和用度,反映着国家治理的基本理念。党中央始终重视节约光荣艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风。党的十八大以来,习近平总书记多次强调严肃财

经纪律,指出要维护财经秩序,健全财会监督机制。从这个意义上讲,中央部门一年一度主动“晒账本”,既是廉洁政府、法治政府建设的题中应有之义,也是我们管党治党、严肃财经纪律的必然要求。

值得关注的是,2021年中央本级支出继续负增长,“三公”经费实际支出大幅减少。这不仅是因为疫情影响,部分公务活动未按计划开展,客观上少花了钱,更是因为厉行节约、严格执行财经法律法规和管理规定,控制住了“三公”经费开支。开源节流、共度时艰的实际行动,传递出党政机关带头过紧日子的决心,还能起到示范作用,促进全社会养成勤俭节约的良好风气。

当前经济运行面临一些突出矛盾和问题,各级政府要把过紧日子作为常态化纪律要求,坚持节用裕民,严禁任何铺张浪费。各地区各部门要切实负起责任,继

续加强收支管理,守住财经纪律的“高压线”。要从严控制和压缩一般性支出,同时大力优化支出结构,强化绩效管理,以效益为导向盘活存量资金和闲置资产,对低效和沉淀资金按规定收回统筹使用。更重要的是,确保有限财力真正用到关键处,“既要算经济账,又要算综合账”。压减“三公”经费的同时,要增加民生投入,不该花的一厘不支,该花的一分不少。

公开透明是现代财政制度的基本特征,是建设阳光政府、责任政府的需要。推进预算公开,与社会公众利益息息相关。扎紧制度“笼子”,坚持公帑公用,从严编制预算、把控支出,坚持过紧日子,将财政资金更多地用于为民惠民、促进发展的关键领域,切实做到“花钱必问效、无效必问责”,定能助力全年经济发展达到较高水平。

## —经济资讯—

## 四部门发布《推进家居产业高质量发展行动方案》

新华社北京8月8日电

记者8日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、住房和城乡建设部、商务部、市场监管总局近日联合发布《推进家居产业高质量发展行动方案》,提出到2025年,家居产业创新能力明显增强,高质量产品供给明显增加,同时明确在家居产业培育50个左右知名品牌,建立500家智能家居体验中心,以高质量供给促进家居品牌品质消费。

家居产业涵盖家用电器、家具、五金制品、照明电器等行业,是重要的民生产业,也是满足人民美好生活需要的重要载体。近年来,在消费升级和技术进步推动下,家居产业发展质量效益稳步提升,但也面临重点行业创新引领不足、质量精细化水平不高、智能化发展不充分等问题,家居消费需求仍待进一步激发和释放。

行动方案明确发展目标,到2025年,在家用电器、照明电器等行业培育制造业创新中心、数字化转型促进中心等创新平台,重点行业两化融合水平达到65%,培育一批5G全连接工厂、智能制造示范工厂和优秀应用场景。反向定制、全屋定制、场景化集成定制等个性化定制比例稳步提高,绿色、智能、健康产品供给明显增加,智能家居等新业态加快发展。

行动方案提出夯实产业基础、加快数字化绿色化转型、推进培优强、扩大优质供给、加大应用推广等五个方面13项任务。

工业和信息化部有关负责人表示,这有助于引导资源要素向推动家居产业高质量发展集聚,促进供需两侧有机结合、协同发力,推动产业突破发展瓶颈。

## 自然资源部出台“要素稳增长26条”

新华社北京8月8日电

自然资源部出台7个方面26条政

策措施,以用地用海等资源要

要素更好地服务于稳增长,巩

固经济回升向好趋势。

记者8日在自然资源部新

闻通气会上获悉,为落实党中央

关于“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的决策部署及国务院扎实稳住经济一揽子政策措施要求,自然资源部梳理了支持重大建设项目用地用海的有效政策措施,结合有关部门、地方政府及市场主体反映的要素保障意见建议,印发了《关于积极做好用地用海要素保障的通知》,通知包括7个方面26条政策措施,从强化国土空间规划引领约束、强化用地计划指标保障、简化建设项目规划用地审批、明确建设项目建设用地和永久基本农田相关政策、落实节约集约用地、优化土地供应、优化用海用岛审批等方面支持经济发展。

据悉,自然资源部连日来

召开要素保障工作座谈会,听

取各地关于自然资源要素保障

情况汇报,强调及时解决当前

重大项目用地用海等要素保障

中存在的突出矛盾和问题,进

一步提高要素保障能力,推动

有效投资重大项目尽快形成实

物工作量,助力稳住经济大盘;

与此同时要牢牢守住安全底

线,守住耕地红线,保障能源资

源安全,严格管控围填海,更多

通过资源高效利用,促进高质

量发展。

这些政策措施强调,要在

守住法律底线和资源安全红线

的前提下,更好保障建设项

## “小田”改“大田” 稳产有信心

新华社长沙8月7日电

月初,湖南省汨罗市忙碌的“双抢”基本结束。这个夏天,桃林寺镇高丰村的“大田”丰收成绩颇为亮眼:不仅有效种植面积增加了322亩,每亩早稻还增产150斤,实现了增产又增收。

丰收源自今年“小田”改“大田”的实践。高丰村原有农田面积3271亩,分布在全村6个屋场,“巴掌田”“斗笠田”多,连片程度低,田块零碎使得生产低效,农户大面积承包种植意愿不强。

“稳面积、增产量最直接的

办法是从田改造开始,把“小

田”合并改造整理成“大田”,便

捷机械化作业,减少投入成本,

提高种粮效益。”高丰村干部

吴志华说。

改田并非易事,首先得实现全村农田集中有效流转,村民湛茂坤是反对者之一,他在村里承包了近20亩田,村干部上门做工作给他列了几项好处:不改,收割机一天能收割50多亩,效率比以前增了1倍多,在紧张有限的“双抢”时间内,大农户们敢多种田,增加了扩种稳产信心。

在观摩村里改造完的300亩示范田后,湛茂坤同意了。如今,他在村合作社务工,负责抛秧、管水等,日工资200元,合作社承诺保底工作至少120天。

为缓解改田资金压力,高丰村引进本村乡贤能人先期垫资投入600万元,发动村民以暂免5年流转租金的形式“投资”,共同参与高标准农田改造。改造后的田由村合作社承包统一种植,种植大户逐年将租金返还投资方,实现多方共赢。

土地有效流转后,高丰村做到“田成方、路相通、渠相连”。同时,通过保留耕作层、深翻整地等,改善土壤结构和养分状况,提升耕地地力。

全村“小田”改完后,有效种植面积扩充至3593亩,其中80%以上水田用于种植双季稻,保障了粮食产量。高丰村种植大户吴安保说,改为“大田”后,收割机一天能收割50多亩,效率比以前增了1倍多,在紧张有限的“双抢”时间内,大农户们敢多种田,增加了扩种稳产信心。